

# 风险投资与企业融资

牛靖舟

(哈尔滨市哈西新区房地产开发有限责任公司,黑龙江 哈尔滨 150000)

**摘要:**随着国家经济快速发展,风险投资与企业融资对企业而言具有更深远的影响。在实践中却经常有问题的出现,为此有关单位应给予更高的关注,根据实际情况采取相应措施解决其中存在的问题。除此之外为提升融资活力,企业在经营过程中要健全相应制度,降低风险概率减少损失提升自身融资能力,从源头入手处理融资过程中产生的问题,从而壮大自身实力提升竞争,本文主要对目前风险投资与企业融资进行探究,发现其中的问题同时提出改进措施。

**关键词:** 风险投资;企业融资;企业

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.031

许多企业在经营过程中都会进行一些风险性投资,获取收益之后进行融资。风险投资与经济增长和市场发展有直接关系,是科学创新与商业发展共同产物,可以提高资金利用率推动企业发展向多元化领域靠拢。在投资过程中,企业可通过融资等方式筹集资金进而运作,健全管理机制与业务制度。金融融资是风险投资的收尾阶段,许多企业通过对市场发展形势进行调查选择投资项目从而准备融资工作,但在实践过程中往往会受到外在因素干扰,如企业整体规模、企业实力等,导致金融融资难以正常进行。

## 1 风险投资与企业融资对于企业的重要意义

首先,通过风险投资,可以改变融资方式。对以往形成的金融体系而言,政府以及银行是掌握资金流通的主体,融资方式较为单一,随着时代变化经济增长,市场环境发生变化,逐渐成为融资中心,是现代金融体系当中不可缺少的一部分。其次,通过这种方式,企业自身管理水平会得到提升。一般情况下,某些被投资的企业虽然拥有较为优质的产品,但是在管理方面却存在许多问题,以至于自身利益受到影响。风险投资机构本身具有丰富的管理经验,并且会选用当前较为先进的方式促进企业发展。同时作为决策者,为避免经营过程中出现问题,他们会加强监管力度,参与管理,完善企业建立的相关制度。这一系列流程对企业而言具有非常重要的意义,管理结构中存在的漏洞也被弥补。

## 2 风险投资与企业投资存在的问题

### 2.1 企业风险投资存在的问题

第一,对风险因素的认识不足。有关人员受自身因素和市场环境的局限,没有进行全方位的考虑,缺乏对风险因素连带效果的研究。第二,对风险因素缺乏控制力度。当风险发生时,一些企业缺乏控制力度,在投资中往往难以进行及时的撤资,致使损失变得越来越大。第三,在投资管理方面缺少有效的掌控。由于一些企业领导、工作人员对投资项目没有给予足够的重视,在管理工作中,出现一些问题时,没有给予及时的解决,这就使得问题变得越来越大,影响效果越来越强,最后使企业难以做出有效的处理,给企业带来巨大的经济损失。

### 2.2 企业金融融资存在的问题

目前我国部分小规模企业因业务量不足金融影响力不够,导致融资受到限制,这类企业很难从银行方面获取所需资金。即使获得贷款也难以满足实际需求。我国金融机构众多,例如邮政储蓄银行等,但贷款对象大多都是一些实力强劲且在社会当中拥有一定影响力的企业。如今随着时代变化金融结构逐渐改变,金融服务对象覆盖了中小企业。但这类企业从银行中获取的贷款主要用于资金流动,故而银行在审核贷款需求时必须要考虑其中潜藏的风险。同时如果企业没有资产作为抵押或找不到担保人及机构,银行为保证自身利益不受影响通常会对企业财务工作进行调查。中小企业因性质的缘故经营过程中财务方面定然会存在一些问题,而银行会以此为借口驳回企业贷款申请,使融资更加困难。虽然为推动企业发展政府推出了一系列政策,但考虑到具体问题没有得到解决,故而帮扶力度不高,以

于融资过程中无法获得足够资金,损失部分利益。

## 3 改进风险投资与企业融资的措施

### 3.1 完善法律制度加强监督管理

首先我国要根据当前市场经济发展形势完善法律制度,弥补其中存在的缺陷从而促进企业发展。可以国外先进经验与方式作为参考对象,结合实际情况优化原有法律。同时,受经济全球化影响,各国贸易合作愈发频繁,国外企业纷纷进驻我国市场,这无疑会使风险投资受到影响,为此我国需要根据整体形式选用合适的方法对风险投资进行管理。针对国外风险投资,我国可通过相关法律对其投资数量进行制约,确保经济市场在发展过程中不会逐渐萎靡。同时根据自身特征健全与风险投资市场相适应的政策,鼓励其发展从而形成良好的投资环境。其次,要建立良好的退出通道,为吸引更多投资者加快企业发展历程,可以参考较为成功的投资方式,譬如回购股权等。

### 3.2 加强投资过程管理

首先如果站在投资者角度来看,若想调动创业者积极性,需要在适当时候对其进行鼓励,确保他们能够全身心投入到工作当中,开展经营活动,投资者不能够将企业管理完全掌握在手中,而是根据企业基本情况适时管理。不能采取消极管理方式,如果不对企业经营进行监控,很有可能会在发展过程中出现问题,影响经营。结合实际情况采取正确措施进行管理,保证风险投资能够顺利开展,一般情况下,投资者可以选择专业机构完成这项工作。同时,投资者与被投资企业要签订相关合同。长期的合作不仅要有契约对双方进行约束,同时还要签订一些隐性条约。通过上述方式以保证风险投资能够顺利进行。其次,要加强知产产权保护。为保护相应知识产权,投资者与被投资企业不仅要加强交流沟通建立良好的合作关系,同时双方要签订与其有关的法律条文限制双方某些行为,建立相应的责任制度明确双方需要承担的责任,以此保证风险投资过程中知识产权不会受到任何影响,提高合作双方之间的积极性,避免出现风险投资失败的问题。通过这种方式,可以使双方的合作关系受到保障,促进风险投资顺利完成。

## 4 结束语

综上所述可以看出,风险投资是一种投资方式,虽然投资者可通过这种方式来获取高额回报,但是也有高风险伴随而来。从我国企业目前发展形势来看,风险投资进行过程中仍旧存在一些问题,例如现有的法律制度存在缺、与实际不符等,企业管理能力较低,缺少专业化人才,正是因有这些不利因素存在导致融资工作受到影响,工作质量得不到保障。因此,我国必须要完善法律制度,健全投资机制,企业在经营过程中要加强风险管理力度,正确看待知识产权具有的意义,从而实现可持续发展。

## 参考文献

- [1]李贞贤,楚瑞锋.论风险投资与企业融资[J].投资与创业,2020(1):18-19.
- [2]张美娥.论风险投资与企业融资[J].财会学习,2020.
- [3]程双翼.风险投资与企业融资[J].纳税,2019.